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ПЕРЕДУМОВИ СТАНОВЛЕННЯ І РОЗВИТОК ПЛЯЖНОГО ГАНДБОЛУ

У  р о б о т і проаналізовано  зародж енн я  т а  р о зв и т о к  пляж н ого  ган д б о лу  з  м о м ен т у  свого  
виникнен ня  до т еп ер іш н іх  часів. З а  допом огою  а налізу  іст орич них ф акт ів  р о зглян ут о  основні п о д ії 
р о зв и т к у  пляж н ого  ган д б о лу  я к  окрем ого  виду спорт у. П роаналізовано  вист упи  нац іо н а льн о ї зб ір н о ї 
ком анди  У країни в зм а га н н ях  із  пляж н ого  гандболу.
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В  р а б о т е  проанализировано  р а зви т и е  пляж н ого  ган дбола  с м о м ен т а  его  возникновения  до  
сегодня. П ри  пом ощ и анализа  ист орических ф акт ов р а ссм о т р ен о  основньїе собьіт ия в р а зви т и и  
п ляж н ого  га н дбола  к а к  сам ост оят ельного  вида  спорт а. П р о анализирован о  в и ст уп л ен и я  национальной  
сборной  к о м а н д и  У к р а и н и  в со ревнованиях по  п ляж н ом у гандболу.

Ключевьіе слова: развит ие, п л я ж н и й  гандбол.

Іп  ік із  з ій д у  м>аз а п а їу гед  к із іо гу  о /  іке  деуе іо р т еп і Ьеаск капдЬаІІ зіпсе ііз  іпсер ііоп  іо  т одегп  
ііт ез. А п а їу з із  о /  к із іо г іса і /а с із  аїїом>ед іо  геуіем> ік е  т а т  еуеп із  іп  Ьеаск капдЬаІІ іп ііз  зк о г і к із іо гу  -  
пат еїу, іке  ет егдепсе о /  Ьеаск капдЬаІІ. А ізо , апа їузіз  о /р г е д іс іе д  р ег /о гт а п се  а п д  іке па ііо п а ї іеат  о /  
П кгаіпе іп ік е  аЬоуе т еп ііо п ед  іоигпат епіз.

Кеу -нюгйз: деуеіорт епі, Ьеаск капдЬаІІ.

Постановка проблеми та аналіз результатів останніх досліджень. Вивчення 
історичних аспектів розвитку пляжного гандболу зумовлюється декількома факторами. 
Зокрема, пляжний гандбол є відносно новим видом спорту, який збільшує свою гля- 
дацьку аудиторію. Поруч з тим, у цьому виді спорту відсутня обґрунтована науково- 
методична основа, яка б була цілісно пов’язана з формуванням розвитку гри. Зазна
чається [9], що пляжний гандбол має низку особливостей у реалізації техніко-тактич- 
ного арсеналу в умовах змагальної діяльності, що формує перспективи зацікавлення 
глядачів.

Структуру змагальної діяльності та систему підготовки спортсменів у пляжному 
гандболі часто ототожнюють із класичним. Проте фундаментальні наукові дослідження 
теорії спорту [2 ] та значна кількість історичних фактів свідчать, що цей вид спорту 
отримав свою окрему структуру змагальної діяльності й відповідно системи підготов
ки, незважаючи на підпорядкування класичного і пляжного гандболу одній організа
ційній структурі -  Міжнародній федерації гандболу [8].

Слід зазначити, що кількість наукових досліджень у пляжному гандболі як виді 
спорту є незначною. Узагальнюючи зміст наукових досліджень щодо цього виду спор
ту, слід зазначити, що було представлено загальну характеристику гри [12], розглянуто 
стримувальні чинники в розвитку пляжного гандболу [7], проведено порівняльну 
характеристику правил змагань із класичного та пляжного гандболу [3].

Таким чином, актуальними є питання вивчення та уточнення наукової інформа
ції щодо історичних аспектів розвитку пляжного гандболу.

Мета роботи -  визначити основи зародження та формування пляжного ганд
болу як виду спорту.

Методи дослідження: теоретичний аналіз науково-методичних джерел, істо
ричний метод, системний аналіз, порівняння.

Результати дослідження. Історія пляжного гандболу як окремого виду зма
гальної діяльності бере свій початок з Ізола ді Понса, невеликого острова на півдні

© Білик О., Пітин М., 2012 132



ОлегБілик, М ар’ян Пітин. Передумови становлення і розвиток пляжного гандболу

Італії, де 20 червня 1992 року президент гандбольної команди “Секу Лаціо” Джанні 
Бутареллі та президент гандбольної команди італійської серії “В” -  Франко Шіано 
висунули ідею створення нового різновиду гри “Пляжний гандбол” [9].

Таким чином був реалізований перший турнір з пляжного гандболу, який прохо
див на пляжі Сан-Антоніо в м. Понца (Італія) у липні 1992 року. Команди “Гаета 84 
Контакс”, “Чампіно”, “Рома Популінер”, “Секу Лаціо” (усі представниці Італії) та 
“Політ” м. Челябінськ (Російська Федерація) змагалися за перемогу в першому турнірі з 
пляжного гандболу [4].

Цього ж року Джанні Бутареллі і Франко Шіано заснували в Італії Організа
ційний комітет з пляжного гандболу (СОНВ). Це була перша асоціація з пляжного 
гандболу серед країн світу, у яких він розвивався. Утворення цієї керівної структури 
фактично стало підтвердженням подальших намірів утвердження нового виду спорту, а 
саме пляжного гандболу серед значної кількості видів спорту.

Перший міжнародний офіційний турнір з гандболу був проведений під керів
ництвом Д.Бутареллі в Римі 1993 року. Учасниками змагань були юніорські національ
ні команди Алжиру, Тайваню та Російського Уральського округу, військова збірна 
команда Італії та юніорська збірна команда Т8V Бартенбах з Німеччини [10]. Цей тур
нір проводився під керівництвом Організаційного комітету з пляжного гандболу.

Міжнародна зацікавленість щодо пляжного гандболу незмінно зростала. Пляж
ний гандбол був офіційно визнаний міжнародною федерацією гандболу (ІНР) у травні 
1994 року. Міжнародні правила з пляжного гандболу були затвердженні на конгресі 
ІНР у вересні 1994 р. у м. Харлемі (Нідерланди). Цього ж року було проведено першу 
показову міжнародну зустріч між командами Італії та Нідерландів. Перші відеозаписи, 
що характеризували пляжний гандбол, були розповсюджені серед учасників конгресу 
СОНВ. Результатом цього розповсюдження було утвердження пляжного гандболу спо
чатку в Бразилії, а згодом на Африканському континенті [8].

Таким чином, 1994 рік був значущим у зародженні пляжного гандболу та уві
брав у себе низку подій, пов’язаних з регламентуючою складовою та початком бурхли
вого міжнародного розвитку.

Слід відзначити, що вже у 1996 році в Німеччині були проведені перші змагання 
в межах “Мазїег 8егіез” (клубні змагання “Серія майстрів”) із пляжного гандболу. Ці 
змагання передбачали формат, за яким проводилися 15 попередніх турнірів та фіналь
ний турнір у м. Вестерленд. Зазначається [11], що понад 10 000 глядачів з великою заці
кавленістю спостерігали за фінальною частиною турніру та грою на п’яти майданчиках 
пляжу м. Вестерленд.

Популярність пляжного гандболу поступово зростала, і вже у 1999 році підсум
ком проведення “Мазїег 8егіез” у Німецькому пляжному гандболі стала організація 
“Офіційного чемпіонату Німеччини” у м. Гуксхавен на березі Північного моря [9].

Отже, період з 1992 по 1999 роки умовно можна визначити як перший етап роз
витку пляжного гандболу. Його основними подіями були офіційне затвердження пра
вил змагань та організація перших офіційних турнірів із пляжного гандболу.

Наступним історичним етапом слід вважати організацію континентальних і сві
тових змагань. Так, у липні 2000 року Європейською Гандбольною Федерацією (ЕНР) 
був організований перший Європейський Чемпіонат з пляжного гандболу в м. Г аєта не
подалік від Риму (Італія) [7].

Жіноча команда з України і чоловіча команда з Білорусії стали першими Чем
піонами Європи. Чоловіча збірна України здобула на змаганнях у м. Гаєта бронзу.
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У 2001 році пляжний гандбол уперше було включено до програми Всесвітніх 
ігор з неолімпійських видів спорту, які проводилися в м. Акіта (Японія). Визначним бу
ло те, що перше місце в змаганнях серед жінок здобула збірна команда України.

На другому Європейському чемпіонаті в м. Кадісі (Іспанія) в 2002 році кількість 
команд учасників збільшилась удвічі з 8 до 16 команд як серед жінок, так і серед чоло
віків. Чоловіча збірна Іспанії у “великому фіналі” проти Росії виборола титул Чемпіона 
Європи. Третє місце здобули гравці збірної Білорусії, перемігши спортсменів України. 
У жіночому “великому фіналі” російські спортсменки отримали перемогу над коман
дою Туреччини, бронзу завоювала команда Югославії.

Як зазначалось, у другому чемпіонаті Європи взяли участь по 16 команд-учас- 
ниць у турнірах серед жінок та чоловіків. Значущим було також те, що в м. Кадісі було 
вперше використано елементи видовищності -  кидок “пірует” (кидок м’яча після роз
вороту в повітрі на 360°) [7]. Таким чином, розвиток пляжного гандболу набував сучас
них тенденцій спорту: підвищення видовищності змагальної діяльності та непередба- 
чуваності переможця [12].

Третій чемпіонат був проведений на пляжах курортної Аланії (Туреччина) в 
липні 2004 року. Кількість учасників була збережена, змагалися по 16 збірних чолові
чих і жіночих команд. Представники Білорусії не брали участь, водночас уперше до 
учасників приєдналась команда Швейцарії [4].

Кидок “пірует”, який був уперше представлений на Євро-2002 у м. Кадісі, став 
головним елементом в ефектних кидках і навіть витиснув кидки після ловлі м’яча в по
льоті. Еволюція змагальної діяльності привела до виникнення нового елемента -  
“Кидок м’яча з перекидом вперед”. Проте згодом виконання цього елементу було ска
совано.

Серед переможців “Євро-2002” у змаганнях чоловіків значилися спортсмени Ро
сії, що у фіналі отримали перемогу над представниками Німеччини. Третє місце зайня
ла команда Туреччина, випередивши попереднього чемпіона -  збірну Іспанії. У жіно
чих змаганнях у фіналі збірна команда Росії перемогла спортсменок Хорватії і стала 
першою командою, що двічі виборювала звання чемпіонів Європи. У грі за третє місце 
спортсменки Німеччини перемогли представниць Італії.

Варто зазначити, що з 2003 року Європейська Г андбольна Федерація (ЕНР) по
чинає організовувати “Європейський пляжний гандбольний тур” (“Еигореап ВеасЬ 
НапбЬаІІ Тоиг”) з численними турнірами по всій Європі. Для них усіх були характерні 
значна кількість вимог та отримання офіційного статусу. Європейські гандбольні тури 
стали прототипом “Мазіег 8егіез”, які проводились до 2000 року [8]. Таким чином від
родилась традиція, яка полягала в залученні до змагань не тільки національних збірних, 
але й клубів із пляжного гандболу.

Цікавим є те, що відбір до світового чемпіонату в Єгипті 2004 року був про
ведений за допомогою першого чемпіонату Азії з пляжного гандболу серед чоловіків в 
Омані. У фіналі збірна Оману перемогла Бахрейн, Пакистан зайняв третє місце, пере- 
мігши збірну Ірану. Аналогічний відбірковий турнір до Чемпіонату Світу був про
ведений також для жінок у Японії, де участь брали лише дві команди, це спортсменки 
Японії та Гонконгу. Перемогу отримали господарки змагань. Азійський чемпіонат став 
останньою ланкою у відборі та організації чемпіонату світу.

Перший офіційний світовий чемпіонат із пляжного гандболу проходив у Єгипті 
в листопаді 2004 року. У жіночих змаганнях європейці зайняли перших п’ять місць, де 
Росія зайняла перше місце, випередивши команди Туреччини, Італії, Хорватії та Угор
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щини. Серед чоловіків переможцями змагань стали представники Єгипту, випередивши 
збірні Туреччини, Росії, Хорватії, України та ін.

Впровадження змагань рівня чемпіонату світу є ознакою визнання та популяр
ності будь-якого виду спорту. Для пляжного гандболу це стало передумовою вклю
чення змагань з цього виду спорту в програми Всесвітніх ігор з неолімпійських видів 
спорту в м. Дуйсбург (Німеччина) 2005 року [1]. У цих змаганнях участь взяли по вісім 
чоловічих і жіночих команд. Квитки на ігри були розпродані на всі три дні. Незва
жаючи на погані погодні умови, команди мали вагому підтримку вболівальників. На 
цих змаганнях уперше німецьке телебачення проводило репортаж, що стало новою ві
хою в розвитку пляжного гандболу. Команда Росії стала переможницею Всесвітніх ігор 
у чоловічих змаганнях, перемігши спортсменів Іспанії. Хорватські спортсмени перемо
гли збірну Німеччини за післяматчевими булітами і стали бронзовими призерами зма
гань. Серед жіночих команд представниці Бразилії неочікувано отримали перемогу у 
фіналі над представницями Угорщини.

Таким чином, період з 2000-2005 року відзначився насамперед позитивною про
пагандистською діяльністю, яка відображалась в організаційних моментах проведення 
змагань.

Наступною після Всесвітніх ігор у м. Дуйсбург міжнародна подія в пляжному 
гандболі мала місце знову в Німеччині у 2006 році. У Куксхавені відбувся четвертий 
Європейський чемпіонат із пляжного гандболу. Ігри проходили з 11 по 16 липня на 
стадіоні “Північного моря”. У чоловічих змаганнях Іспанія отримала звання чемпіона, 
випередивши Угорщину. Туреччина зайняла третє місце, перемігши команду Німеч
чини. У жіночих змаганнях німецькі спортсменки вперше отримали звання чемпіона, 
випередивши Росію. Жіноча збірна Хорватії зайняла третє місце [9].

Другий офіційний чемпіонат світу з пляжного гандболу проходив з 15 по 20 
листопада 2006 року в м. Ріо-де-Жанейро (Бразилія) на відомому світовому пляжі Копа- 
кабана. Десять чоловічих та жіночих команд взяли участь у цих змаганнях. Як у 
жіночих, так і в чоловічих змаганнях представники Бразилії вперше отримали звання 
чемпіонів світу. Німецькі спортсменки мали змогу перемогти на 8 000 стадіоні Петро- 
бас-Арена, але все ж таки поступилися й отримали срібні нагороди, команда Росії здо
була бронзу. У чоловічому фіналі спортсмени Бразилії перемогли Туреччину, іспанці 
стали третіми.

Другий Азійський чемпіонат із пляжного гандболу, який також був кваліфі
каційним до світового чемпіонату 2008 року в м. Кадісі (Іспанія), проведений у Брунеї 
з 25 по 30 липня 2007 року. У цьому чемпіонаті збірна Пакистану посіла перше місце, 
представники Ірану -  друге та Японії -  третє. За сприяння ІНР (Міжнародна ганд
больна федерація) протягом чемпіонату були проведені семінари з пляжного гандболу 
для суддів і делегатів, які були сприйняті із значною зацікавленістю.

Наступним місцем проведення європейського чемпіонату стала Італія. На пля
жах Місано Адріатіко представники 21 національної федерації змагалися за чем
піонське звання з пляжного гандболу. Змагання проходили з 10 по 15 липня 2007 року. 
До вже відомих учасників приєднались збірні Данії, Македонії та Чорногорії. У жіно
чих змаганнях команда Хорватії перемогла діючого чемпіона -  збірну Німеччини та 
представниці Норвегії зайняли третє місце. У чоловічих змаганнях діючий чемпіон 
Іспанія зайняла сьоме місце, а у фіналі Росія перемогла збірну Хорватії за булітами, 
представники Угорщини зайняли третє місце. Цей Чемпіонат Європи з пляжного 
гандболу був відмічений як нова віха в еволюції цього молодого виду спорту. Пляжний 
гандбол досяг нового виміру: 178 матчів протягом шести днів, 36 команд з 21 країни,
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високий глядацький інтерес і телевізійне відображення через канали 8КУ (Італія) та 
ЕЦК.08Р0К.Т 2 разом з Інтернетом викликало значний інтерес усієї Європи.

Послідовним кроком слід вважати змагання у м. Монтевідео в лютому 2008 
року, де відбувся офіційний панамериканський чемпіонат із пляжного гандболу. За
йнявши друге місце, Уругвай приєднався до діючих світових чемпіонів із Бразилії та 
кваліфікувався на чемпіонат світу в Кадісі жіночою та чоловічою збірними. У жіночих 
змаганнях Домініканська Республіка зайняла третє місце, Бразилія стала чемпіоном, пе- 
ремігши Уругвай. У змаганнях серед чоловіків Аргентина перемогла Чилі в грі за третє 
місце. У фіналі команда Бразилії перемогла представників Уругваю.

Таким чином, з 9 по 13 липня 2008 року в м. Кадіс (Іспанія) проходив третій 
світовий чемпіонат із пляжного гандболу. Між континентальними федераціями гандбо
лу та ІНР було погоджено те, що континентальні чемпіонати будуть як кваліфікаційні 
до світових чемпіонатів та не будуть збігатися термінами їх проведення. У боротьбі за 
золото серед жінок команда Хорватії перемогла Іспанію. Діючий чемпіон Бразилія ви
борола бронзу в матчі проти Італії. Серед чоловіків збірна Хорватії перемогла Брази
лію, а Сербія виборола бронзу в зустрічі проти Єгипту [7].

За хронологією у 2009 році відбувся чемпіонат Європи, що проходив у м. Лав- 
ріку (Норвегія). Переможцем у чоловічих змаганнях стала збірна Хорватії, перемігши 
команду Росії, та представники Угорщини зайняли третє місце, перемігши Данію. У жі
ночих змаганнях перемогу здобула збірна Італії, яка у фіналі перемогла представниць 
Норвегії, а третє місце здобули спортсменки Хорватії, які здолали опір українок [5].

У 2010 році світова першість з пляжного гандболу проходила в Туреччині. Пере
могу серед жінок здобула збірна Норвегії, перемігши команду Данії, бронзу здобула 
збірна Бразилії, здолавши збірну України. Золото серед чоловіків здобули гравці 
збірної Бразилії, перемігши Угорщину, третє місце в господарів -  команди Туреччини, 
яка в грі за третє місце перемогла спортсменів Єгипту [6].

У 2011 році Європейська першість проходила на пляжах Хорватії, де перемогу 
здобули господарі змагань, які у фіналі виявились сильнішими за представників Росії, а 
третє місце континентальної першості розіграли між собою збірні України та Іспанії і 
перемогу в цьому протистоянні здобули іспанці.

Умовно цей період слід вважати третім та таким, що розпочався з 2006 року. Він 
характеризується насамперед стабільністю проведення континентальних та світових 
змагань із пляжного гандболу та поступовим збільшенням кількості країн учасниць.

Висновок
Розвиток пляжного гандболу започатковано в 1992 році в Італії. Його умовно 

можна поділити на три періоди. Перший (1992-1999 роки) характеризується 
затвердженням правил гри, проведенням змагань, офіційним визнанням цього виду 
Міжнародною федерацією гандболу. Другий (2000-2005 роки) передбачав утвердження 
змагань різного рівня (клубних, континентальних, світових), залученням цього виду 
спорту до програми Всесвітніх ігор з неолімпійських видів спорту та значною популя
ризацією пляжного гандболу. На цьому етапі в змаганнях різного рівня почали брати 
участь українські національні збірні. Третій період (з 2006 року і до сьогодні) харак
теризується стабільністю проведення змагань різного рівня, проведенням курсів квалі
фікаційної підготовки для суддів та делегатів, широке висвітлення цього виду спорту в 
засобах масової інформації.

Перспективи подальших досліджень передбачатимуть проведення педагогіч
ного спостереження за змагальною діяльністю в пляжному гандболі.
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РОЛЬ ВАЖКОЇ АТЛЕТИКИ У ФОРМУВАННІ КУЛЬТУРИ 
ЗДОРОВ’Я ПІДЛІТКІВ

У  ст ат т і подано  ана л із  чинників, щ о визначаю т ь р ів ен ь  зд о р о в  ’я  п ідліт ків, ф орм ую т ь к ульт уру  
їх  здорового  і безпечного  ж ит т я, акцент овано  р о л ь  у  ц и х  п р о ц еса х  р ухо во го  р е ж и м у  т а  ф ізи чн о ї 
акт ивност і. Н а  основі а налізу  на уко во ї л іт ер а т ур и  об ґрунт овано  доц ільн іст ь за н ят ь п ідл іт кам и  
важ кою  ат лет икою , висвіт лено  б іологічний  т а  психологічний  вплив си ло ви х  зан ят ь на  орган ізм  
ш коляр ів  і показано  їх  ф орм ую чий  вплив на  культ ур у  здоров  ’я.

Ключові слова: підліт ки, культ ура  зд о р о в  ’я, важ ка  ат лет ика.

В  ст ат ье предст авлен  а н ализ ф акт оров, опред еляю щ их ур о ве н ь  здоровья  подрост ков, 
ф орм ирую щ их культ уру и х  здоровой  и безопасной  ж изни, акцент ирована  р о л ь  в данньїх  п роцессах  
двигат ельного  р еж и м а  и ф изической  акт ивност и. Н а  основе анализа  научной  л и т е р а т у р и  обоснована  
целесооб разн ост ь зан ят ий  п о дрост кам и  т яж елой  ат лет икой, освещ ено  биологическое и  
п сихологическое воздейст вие с и л о в и х  зан ят ий  на  организм  ш кольн иков  и показано  и х  ф орм ирую щ ее  
влияние н а  к ул ь т у р у  здоровья.

Ключевьіе слова: подрост ки, культ ура  здоровья , т яж елая ат лет ика.

Тке р а р е г  р ге зе п із  ап апа їузіз о / ік о з е  /а с іо г з  й е іегт іп іпд  іке е е і  о /а й о іе зс е п і кеа іік , ік е  си ііиге о /  
ік е іг  к е а іік у  а п й  за /е іі/е, а ссеп іи а іей  го їе іп ікезе  р го с еззе з  а п й  т о іог т ойе о /р к у з іс а і  а с іт іу . В а зе й  оп іке  
а па їузіз  о /з с іе п іі / іс  к іе га іи ге  ехрей іепсу  іе ззо п з іееп з м>еідкІк/ііпд, і і і  Ь іо іод іса і а п й  р зу ск о іо д іс а і е //ес із  о /  
з ігеп д ік  іга іп іпд  оп ік е  Ьойу а п й  зком> ік е іг  з іийеп із  а /о г т а ім е  іп /іиепсе оп іке си ііиге  о /к е а іік .

Кеу -мюгйз: айоїезсепіз, си ііиге Н еаіік , м>еідкік/ііпд.

Постановка проблеми та аналіз результатів останніх досліджень. Останнім 
часом, у зв’язку з появою ендогенних й екзогенних факторів ризику, проблеми, по-
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